

母亲永远看得见

□高明昌

无形的东西，一直在有形的物事上表现。前一个最冷的天气，我就碰到了一件事情：那天晚饭后，与母亲对坐了一个小时，起身想回家了，母亲随即也站起，对我说，好的，回去了，就带一点山芋回去，山芋现在只只嫩了，只只甜了。说完话，母亲领我走向了灶头间。老人家一脚跨到灶后，弯腰抱走竖着的一捆捆的硬柴，地上慢慢地露出了两个篮子，篮子里露出了小小的尖头，那是山芋，有点灰，有点红。母亲抱起篮子，抱稳后，腾出右手，手伸进了篮子，从里面拿出了山芋，往我手心里塞，一边塞一边说，都是黄心山芋，拿回家，明天蒸了吃。

这是每个大冷天之后必然发生的事情，年年如此。我估计，霜降以后，母亲就开始等着最冷天的到来。母亲平时很怕冷，母亲有时不怕冷。当天气慢慢转冷时，母亲的每一个早晨与晚上，都希望看到满眼的霜花。在树上，在地上，在菜叶上，在窗上。所有的霜花都是冷天的信号，也都是甜蜜的预兆。当第一个最冷的寒潮过来后的第一个白天，母亲就给我打电话来了，儿子，你回来么？我告诉母亲回来的。我知道，母亲不会倚门而待，但

母亲一定满怀期待。我回家了，母亲不会说山芋的事情，对于儿子，有心比有言更重要。

但真的看见了山芋，你会发现山芋还是过去的山芋，但山芋的甜确实是事实，母亲说，只要霜打了，霜重了，霜厚了，霜白了，气温低了，过一段时间，山芋就慢慢地变甜了，所以霜一打霜就来到了屋里的每一个角落，只不过肉眼看不见。

肉眼看不见的物事，存在也是一个事实。

小时候，与母亲一起种油菜。开阔的田野，一畦一畦的田垄横亘在面前，露水还透着亮光，娘俩就已经到了田间。天气又是湿冷的天气，呵出去的哈气，像是一团团的烟雾，在嘴前一片片送出来，停顿后消失，我们感觉到了冷意在一阵阵袭来，在裤腿之间穿来走去，冰冰冷，刺骨冷，进而心冷。此刻，我的左手捏着一虎口长的油菜秧苗，右手握着一尺长的铲刀，我要将油菜插入土地。母亲示范着如何种油菜，先是将铲刀插入泥土，左右摇晃，摇晃出一个扁形的缺口，然后将秧苗根放进洞里，再将铲刀插入旁边的泥土，将泥土往菜根处靠去，让菜根与

泥土合拢。母亲不断地说，不断地种，种了无数棵，问我，会了吗？

会了，我回答。试着种了几棵，母亲表扬我，一学就会。天是更冷了，而且有微风吹来，我的手开始哆嗦，鼻清涕也流了下来，但必须继续种。母亲走了过来，转了转脸孔，走到了我的西面，紧挨着我的身体，母亲叫我放下油菜与铲刀，双手来回捏捏，一会儿我感觉手心暖了，收放自如了，继续种起了油菜。此时感觉，脸面不僵了，脸面不疼了，脸面不冷了，心里暖和了。我看着低头种菜的母亲，发现母亲走东走西，最后走到我的西边，蹲下来种菜，其实是用身体挡住西边刮来的风。我鼻子一酸，这微风肉眼是看不见的，但母亲的眼睛神奇雪亮，她能看得见风来的方向，辨得清风大风小，她用身体替儿子挡下风来，挡住一点是一点。

最冷的天气里，最怕的是风。母子同在，第一个迎风的总是母亲。我每一次出门，每一次干活，每一次观察，都是这个场景，因而都是这个结论。

后来的我知道，那些无形的东西，母亲永远看得见的。

乡村医生

□吴振亚

弟弟生病了，母亲一边哄着弟弟一边给他穿衣，然后背着弟弟去找郭老三郭医生——乡卫生院的医生。母亲把弟弟抱在怀里，披着雨衣打着雨伞出门了。我想象她护着弟弟，一步一步挪着前行，想像她敲开了郭医生的门。郭医生被敲门声惊醒，打开门把母亲和弟弟让了进来，然后给弟弟测体温诊断，或灌一点药，或打一支针。进门的那一刻，母亲就把弟弟交给了郭医生，坐下时浑身酸软，浑身轻松。弟弟终于有救了，惊人的高烧，吓人的喘息，连续不断的咳嗽，都不是多严重的事了。因为有郭医生在，他会处理好的。经过郭医生的医治，弟弟很快又会是那个活蹦乱跳的弟弟。这是一种近乎迷信的托付，长大以后，回想这些事情，我的注意力会从母亲和弟弟身上转到乡村医生郭医生身上。无数次猜想，面对这样的托付，郭医生有过压力吗？日复一日，会有无数个母亲和孩子，无数份托付，他会怎样处理这些托付呢？

那时，几乎每一个乡镇都有一个乡村医生，或者几个乡镇共用一个乡村医生，他们的家门在夜里可以随便被拍开，可以在任何时段接受呼唤，背着药箱走进乡里任何一个家门，一旦拍开他的门或者把他迎进门，病人就是他的了。将身体病痛交付于他，相信他有最好的处理方式，也要求他有最好的处理方式。生活磕碰时，到土地庙烧香，倾诉种种难处与纠结，土地爷管理着人世生活的缠绕，乡村医生的角色与土地爷有着某种类似性，负责乡里人各种生活的不适，同样的琐碎，但同样的实在，同样被依赖着。

乡村医生对我们是一种震慑，我们带着崇敬接受这份震慑，我们相信他对我们的身体有“绝对的控制权”，我们将一切交给他，又忐忑又安心。在那样的时代，那样的小村里，对自己的身体，我们似乎极为明朗，又极为模糊。我想，对于乡村医生的这种感觉，或许是我们对于生命最初疑惑与敬畏，他用特别的方式教给我们对身体对生命最初的感受。

长大以后，偶尔见乡村医生背着药箱，穿行于乡间小路

上，总牵扯出我长长的梦想，我的想象穿过深远的岁月，抵达历史的深处，看见了他，或称为郎中，或称为先生，或背药箱——这是我一贯以来对于悬壶济世浅薄的印象。挎着药箱，走过山村，穿山过河，走在黎明里，走在黄昏里，走进殷实之家，也踏入贫寒之门，有那么点洒脱，也有那么点瘦弱，有那么点亲切，也有那么点高冷。因为面对的是生命本身，他可以退到许多喧嚣之外。他就这样走过漫长的时光，走成一种标志，一种独特的形象。于是想象都是被剔除过的，我很清楚自己的想象带有浪漫主义色彩，忽略了太多的缠与碎。乡村医生是多么伟大的职业，悬壶济世，救死扶伤。郭医生就是这样千千万万的一个。

乡村医生是中国医疗卫生服务队伍的重要组成部分，是最贴近亿万农村居民的健康“守护人”，是发展农村医疗卫生事业、保障农村居民健康的重要力量。

时代潮流涌动，这是个需要重建温暖的时代。乡村医生以他们的道德感和使命感为我们树立了榜样。

乡村编织

□李志石

一天下午，文友丁金荣约我去他家玩。一进门，我被他家的橱窗里琳琅满目的手工艺品给镇住了。那精美的工艺品，每一个细节都闪烁着光芒，让人目不暇接。

他夫人徐海琴是一位民间绳编艺术家。那身边的篮子，花瓶，各式提篮，包包等，让我沉浸在梵高笔下的热烈星空，感受着无尽的创作魅力。那些燃烧的色彩，如同炽热的情感，让人无法抗拒。星夜的呼唤，艺术的魅力，只在一次凝视中，便能深深地感受到。

三年前徐海琴退休了，在家潜心创作绳编。其实她从二十世纪70年代初期起就跟随外婆学习绳结。适逢假日也常常与舅母、表姐们讨教各种实用绳结的打法等技能，随外婆学习用彩绳编织手链、挂件及用彩绳盘琵琶扣、钱包等小品。到了二十世纪80年代，她向母亲学习编织中国结、蝴蝶结，编织玻璃丝网袋、玻璃丝杯套，水烟台托套等家用小品。退休后就着手将前辈传下的技能归集整理，专心梳理，并结合现代材料将技能融合，制作了一批批绳编作品。

她外婆周贤凤生于1910年，从小家境贫寒，7岁到杨家做童养媳，与婆母一起操持家务。外婆从小灵泛懂事，深得婆母张杨氏的喜欢。婆母里里外外是把好手，纺线织布，织网修补特别是编织手艺远近方圆十里有点名声。外婆自然得其真传，几乎所有绳结都烂熟于心，常有村民上门讨究技法。母亲杨芬及哥嫂都有影响，母亲出嫁前自织的老粗布至今还有留存。传承人徐海琴自幼在外婆身边长大，耳濡目染许多，得外婆、舅母手把手传教，会数十种绳结打法，后回母亲身边手上常有绳线缠绕。

参加工作后，徐海琴空闲时始与母亲、舅母、表姐等乡邻学毛线编织，织衣帽袜裤、手套提包，用草绳编织饭焐子，用棉线编织热水袋套，用玻璃丝编织钥匙挂件、玻璃杯套等。其间有琢磨有讨教，有母亲的精心说教，更有外婆、舅母传承的绳结及编织技艺打下的扎实基础。

徐海琴建立“燕子麻绳手工坊”后，吸收周冬梅等一批热爱手工艺品的人士学习绳编，先后在老年大学、县文化馆开设绳编班。共有200多人参加了培训学习，有18名受传人一直坚持绳编制作，并将这项技艺到机关、社区、学校等地展示、传授。她多次获奖。申报市级非物质文化遗产项目已获得成功。

其实，在我们老家，每当秋之后，空闲时刻，一些丢了钉耙镰刀的农人又开始新的劳作，编织便是其中之一。

草编中有草苫、草包、草垫、锅焐子、锅圈、草绳、草鞋、草帽、茅靴、草席、蓑衣和芦菲等等。说是常见，也不简单，编得结实、

精致也不是很容易的。草苫是盖粮用的，要编得密集一致。草帽是用小麦秸编的，要编得精细耐用。草鞋是种田人过去常穿之物，既要编得牢实又要穿得舒服。

那个时代的冬季，我们农村人也没有保暖鞋，就穿一种茅靴，当地叫茅窝。茅靴是茅草花或芦苇花编成的。茅花芦花开在初夏，做茅靴常在秋后，卖茅靴便到了寒冬了。茅靴的编织很有讲究，既要结实，又要好看，编出一些花样。如今茅草花难寻，编靴只好用绒布条替代，美则美矣，只是少了茅靴的古朴和自然暖和。

草席，现在人在夏天也有用的。我们就是从睡草席那个年代过来的。我们当地的草席有两种，一种是芒草席，芒草粗糙，织的席用于晒粮；另一种是蒲席，蒲草光滑柔软，织的席用于垫床。我也看过村上的人打草席，他们有打席架，架竖立，一人持横木，横木有一二十个孔，孔穿粗绳，扳动横木，另一人用长竹条送入芒草或蒲草，再压横木，如此反复。用蒲草编织的除了蒲席，还有蒲包、笼垫、蒲鞋等等。

我也穿过蒲鞋。编织蒲鞋也是草编中的一大绝活，不仅要有一套专用工具，而且要靠熟练的巧手。这样编出的蒲鞋穿在脚上才更加柔软舒适。蒲鞋的最大特点是软和、透气。不光农民春天爱穿那种带帮的蒲鞋，我也看到有城里人夏天也喜欢穿着一种很具特色的蒲拖鞋。

草编，最难的当数蓑衣。蓑衣有茅草的，葎草的，还有棕毛的。严格地说，棕毛蓑衣已不是完全的草编了。茅草蓑衣比较普通，编织相对容易些。葎草柔韧，编织蓑衣蓬松。棕毛取自棕榈，细软韧滑，编织的蓑衣不仅漂亮，遮雨挡雪的效果也好。《红楼梦》第四十五回，宝玉风雨访黛玉，有传说穿的就是这种蓑衣。

在我们老家还有竹编、芦编、芦穄编、柳条编等，这些枯萎的芦苇和树枝，都是祖辈们眼中的宝。那些枯枝梢条让人工的编织变“绿”，恢复了生机。

乡村编织的故事也在岁月的长河中流传开来，成为一道美丽的风景线。而那些关于生命、坚韧与希望的话语，也成了人们心中永恒的箴言。

渔歌子

□莘小龙

微雨春风赶浪潮，
湖光月色绣村庄。舟
荡漾，塔神光。龙腾三
泖气轩昂。